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V přípravě učitelů pro primární vzdělávání jsme zrealizovali v letech 1992 
- 1998 alternativní program výuky, který přinesl řadu inovací a byl 
výzkumně reflektován. V průběhu přípravy , realizace a reflexe jsme o 
něm průběžně informovali (1). V tomto příspěvku se pokusíme informovat 
o pedagogické praxi, která v programu přípravy učitelů pro primární 
vzdělávání má svou autonomii a zároveň úzkou propojenost na výuku 
pedagogiky. Alternativní program byl průběžně zkoumán a upravován. 
Respektovány byly i výsledky studentského hodnocení výuky a praxe, i 
náměty ze sebehodnocení studentů . 

Dále se pokusíme ukázat, jak je v průběhu studia pedagogiky a praxe 
využíván model pedagogické reflexe učitelské přípravy. 
Pedagogickou reflexí chápeme pohyb pedagogického poznavaDJ 
edukačních jevů, který je protitahem naivního poznávání života a 
přístupu k jevům vzdělávání, výchovy, výuky a učení se člověka 

v edukačních situacích. 
Učení se profesi učitele si vyžaduje změny, které ho vybaví pro stavbu 
nových pilířů vzdělávání pro učící se společnost 21.století, v duchu 
celosvětového trendu, který popsala mezinárodní komise UNESCO. (2) 

Pedagogická praxe probíhá od 1. ročníku studia ve vnitřní návaznosti na 
výuku pedagogiky pro primární vzdělávání. 

I. V prvním semestru (Pedagogika pro primární vzdělávání I. 0/2/0) 

Nezačínáme obecnými pojmy výchova a vzdělávání, ale reflexí osobní 
zkušenosti s výchovou v rodině a ve škole. Reflexe zvláštností 
individuálních koncepcí výchovy ukazuje hned na začátku na rizika a 
porovnání prekoncepcí výchovy vede k motivaci poznávat podstatu výchovy 
jako lidského jevu. Pochopení mnohoparametrických rozměrů výchovy 
může vyústit v motivaci hledat takové přístupy k výchově a vzdělávání, 
které jsou schopny lidskost jednotlivce podporovat. První zkušenost 
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studenta na cestě od empirického poznávání k zobecnění by měla být velmi 
osobní. Doplňujeme ji i praktickou písemnou činností. 

Student je veden k vyhledávání časopisecké a monografické literatury, 
která řeší studenty formulované problémy. Zpracovává problém, který si 
sám volí z okruhů učiva obecné pedagogiky, ve formě konspektu. Učí se 
odlišit vlastní vidění pedagogických problému od postojů autora, který 
problém zpracovává v teorii na různé úrovni zobecnění, učí se formulovat 
hodnocení teoretických poznatků z hlediska přínosu pro nové praktické 
vidění pedagogických jevů. 

Poctivým ponořením do studia pedagogického problému, který si student 
sám vybírá, je veden k odvaze číst i teoreticky náročnější texty. Nebát se 
řady nových pojmů. Je vybízen ke kritickému posouzení přínosu 

prostudované literatury ke své vlastní zkušenosti. 

V prvním semestru zajišťujeme rozvoj pedagogického myšlení v pohybu 
od reflexe prožívání individuálních zkušeností z vlastní praxe výchovy a 
vzdělávání k teoretickému osvojení základních pojmů pedagogiky a 
k prožitku smyslu konfrontace individuální zkušenosti s jinou zkušeností, 
která je uložená v pedagogické literatuře. Postup pedagogické reflexe 
v čase se děje od přítomnosti do minulosti, je zaměřena ve směru dovnitř, 
k sebereflexi. 

II . Druhý semestr (Pedagogika pro primární vzdělávání s praxí lL 0/2/1). 

Tento semestr je zaměřen na oblast lidských hodnot, na obsah a cí]e 
výchovy, které s nimi souvisí. Na jedné straně studenti sledují různé 
skupiny hodnot v teorii. Na druhé straně se snaží posoudit, jakou podobu 
měly hodnoty lidství jako pravda, láska, dobro a krása v jejich výchově a 
vzdělávání v dětství. Druhý semestr má dva užitečné výstupy v praxi. 

• Studenti písemně vyhl!dóÓcují svou vlastní konfrontaci s lidskými 
hodnotami a ctnostmí.Úvědomují si, které dimenze lidskosti jsou u nich 
vyvinuty a v jaké kvalitě. Jsou motivováni k sebepoznávání z tohoto 
hlediska. Pedagogická reflexe v čase se děje od přítomnosti k minulosti 
a je zaměřena ještě směrem dovnitř k sebereflexi, která pozvolně přechází 
k reflexi pedagogické situace v přítomnosti . 
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• Studenti jsou vedení k prožitku odpovědnosti za transformaci hodnot 
lidskosti do praxe k dětem. Tento úkol vyústí do přípravy a realizace 
prvních pokusů vyučovat. Studenti poprvé navštíví svou laboratorní 
třídu a po té co zde shlédnou třídnické hodiny a pozorují prostředky a 
organizaci řešení výchovných problémů dětí a klima školní třídy, 

realizují své vlastní pokusy vyučovat. V počtu 3 - 4 studentů připraví 
jednu vyučovací hodinu, pro níž zpracují výchovný příběh (pohádku, 
bajku, pověst nebo vlastní příběh, podle ročníku primární školy) tak, 
aby s dětmi prožili a hledali vztah k hodnotám zašifrovaným v příběhu. 
Hlavním cílem jsou zde situace, ve kterých se studenti sami octnou před 
dětmi jen s promyšleným příběhem. Pedagogická reflexe je v čase 
zakotvena zcela v přítomnosti. Živé mikrosituace jsou ovlivněny ještě 
velkou mírou talentu, protože studenti nejsou vybaveni didaktikou. 
Nahrávka videozáznamu studentských pokusů vyučovat umožňuje 

zpětnovazební reflexi. Rozbor situačních obtíží má mít především 

motivační funkci s akcentem na potřebu sebepoznání a sebezměny a 
potřebu teoretického porozumění didaktickým nástrojům. 

Studenti zde prožívají mnoho obtíží transformace teoretických poznatků o 
lidských hodnotách do cílů, obsahu a formy výuky. Talentovaným se to 
někdy podaří, méně talentovaným a nepřipraveným je třeba poukázat na 
pomoc, která přijde v podobě výuky obecné didaktiky a didaktik oboru. 
Druhý semestr má vnitřně orientovanou reflexi na přítomné situace. Směr 
od teorie k vlastní zkušenosti a praktickému pokusu vyučovat v činnostmi 
s dětmi. 

Vedle konspektů z teoretického studia vybraných monografií z teorie 
výchovy studenti zpracovávají písemnou přípravu na činnost s dětmi, 
realizovaný pokus vyučovat je natáčen na videozáznam a vyhodnocován. 
Reflexe prvního vlastního pokusu vyučovat má za úkol motivovat studenta 
k potřebě sebezměny, k touze rozumět teoretickým poznatkům, které mu 
mohou pomáhat v praktické přípravě činností s dětmi a otevírají mu nový 
rozměr pedagogického myšlení. Konsekutivní parametr pedagogického 
myšlení, tj.odhadování důsledků vlastního jednání pro pedagogické 
situace a odhadování vlivu na rozvoj dítěte. 

III. Třetí semestr (Pedagogika pro primární vzdělávání s praxí III . (0/2/1) 
Propojení praxe s teorií má nový rytmus. Každý týden po dobu 10 

týdnů navštěvují studenti s fakultním učitelem pedagogiky jednu 
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laboratorní třídu (kde už začali pracovat ve 2. semestru s prvními pokusy 
vyučovat). Po celou dobu sledují každou vyučovací hodinu jeden vybraný 
didaktický jev (cíle, obsah, metody, formy, prostředky, způsob hodnocení, 
činnosti práce s chybou žáka a pod.). Laboratorní třídu vede zkušená paní 
učitelka, která je seznámena s problémy pozorování a je mimořádně 
tvořivá. 

Vedle prvků procesu výuky sledují studenti jednoho vybraného žáka po 
celou dobu 10 týdnů. Písemně posuzují, jak žák zvládá požadavky výuky 
vzhledem ke svým zvláštnostem. Studenti pozorují jak individuální 
zvláštnosti dětí vstupují do celého procesu výuky, jak rozdílné jsou 
výsledky jednotlivců. 

Student dostává pravidelnou zpětnou vazbu, v niž je veden k tomu, aby 
stále důsledněji používal pojmů didaktické teorie v popisu pozorovaných 
jevů. Semestr je zakončen projektem jedné vyučovací hodiny, který spolu 
tvoří 3 - 4 studenti ve skupině. Písemné záměry jsou porovnávány 
s videozáznamem realizace výuky. Rozbor končí formulací záměrů a změn 
vlastní přípravy pro budoucí pokusy vyučovat. Písemný podklad pro 
dialog nad pozorovanými jevy praxe výuky se velmi osvědčil. Výsledné 
pokusy vyučovat po absolvování obecně-didaktického základu navazují na 
deset hospitací ve výuce. Studenti se domlouvají s vyučujícím, zpracují 
písemnou přípravu a tu realizují. Realizace je opět zaznamenána na 
videozáznam. Semestr končí reflexí pokroku v plánování, realizaci a 
rozboru výuky. Reflexe je v čase přítomném. Rozbor pedagogických 
situací je přípravou na tvořivé vlastní projektování studentů. Soubornou 
zkouškou z pedagogiky primárního vzdělávání s praxí po 3.semestru je 
ukončen základní kurs. 

Následují tři typy souvislých pedagogických praxí v 6., 7. a 8. semestru, 
v nichž student čerpá ze základního kursu pedagogiky pro primární 
vzdělávání a ze dvou seme~ů komparativní pedagogiky - specializační 
kurs (4.,5. semestr- altepl'átivní pedagogické proudy a školy). 

IV. HOSPITAČNĚ ASISTENTSK.Á PRAXE (šestý semestr) 

Dvoutýdenní pedagogická praxe je zaměřena na adaptaci studenta 
v podmínkách školy. Student si školu sám vybírá. Protože absolvoval už i 
dva semestry výuky alternativní pedagogiky a školy, může to být některá 
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z transformovaných škol v České republice. Praxe probíhá na začátku 
6.semestru a je vyhodnocena v rámci výuky pedagogiky pro primánú 
vzdělávání IV. (0/1/0). K vyhodnocení byl použit rozhovor, který byl také 
předmětem výzkumu. Jedním z hlavních cílů praxe je seznámení se 
studentů s veškerou pedagogickou dokumentací a jejím využíváním. Dále 
je praxe zamerena na adaptaci na různé typy škol a vzdělávacích 
projektů. Reflexe podmínek výchovy a vzdělávání ve škole a postoje 
studentů k jejich respektování jsou také obsahem výuky pedagogiky. 

V.PROJEKTOV Á PRAXE (sedmý semestr) 

Už v průběhu S.semestru si student volí námět pedagogického projektu, 
který je předmětem jeho samostatné práce dokumentující schopnosti 
pedagogické syntézy poznatků ze základního kursu pedagogiky, kursů 
specializace a kursů předmětových didaktik. Zde se také projeví 
dovednosti v oblasti pedagogické tvořivosti (3) . Student zasazuje námět 
pedagogického projektu do jednoho z oborů studia a vyhledává si 
vysokoškolského učitele - konzultanta. Tak vzniká přirozená spolupráce 
vyučujícího pedagogiky a vyučujícího oborové didaktiky v rámci 
projektového semináře. Často student musí konzultovat s řadou dalších 
vyučujících, když si volí tematickou integraci z obsahů různých 

vyučovacích předmětů, což právě pedagogický projekt umožňuje. 

Další důležitou funkcí pedagogického projektu je, že v průběhu 6. 
semestru si student zvolí pedagogický problém, který vybere z okruhů 
teoretických standardů ke státní závěrečné zkoušce z pedagogiky. 

V průběhu 6.semestru si vyhledává nejnovější monografickou a 
časopiseckou literaturu a vybírá nástroje k praktickému pozorování a 
uchopení jevu v průběhu realizace pedagogického projektu. 

V 7. semestru pedagogický projekt realizuje v rámci třítýdenní projektové 
praxe. Většinou bývá pedagogický projekt plánován na jeden týden. 

První týden praxe student využívá na mapování podmínek k realizaci 
projektu a dělá změny v plánu projektu, kterými se přizpůsobuje 

podmínkám školy. Tyto změny písemně zaznamenává. Ve druhém týdnu 
projekt realizuje. Ve třetím týdnu dodělává například činnosti, které se 
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nevydařily nebo je nestihl a zároveň vyhodnocuje pedagogický a 
psychologický problém realizace pedagogického projektu. 

Výsledky realizace pedagogického projektu hodnotí a písemně řeší 

pedagogický problém v rámci 7. semestru pedagogiky pro primárrú 
vzdělávání V. (0/2/0). V osmém semestru student prezentuje všechny 
výsledky pedagogické syntézy a tvořivosti u státní závěrečné zkoušky 
z pedagogiky, psychologie a didaktiky vybraného oboru. 

Projektová praxe má důležitou funkci v tom, že zajišťuje sebepřesahování 
studenta od nápodoby vzorů, které provází I. etapu studia a hospitační 
praxi, a vede ho k pedagogické projektové tvořivosti . Tím ho také učí odvaze 
vyzkoušet si nové přístupy, postupy a svá pojetí výuky, která byla 
inspirována studiem alternativních pedagogických směrů a škol. 
Předpokládáme, že zkušenost získaná v projektové praxi je přenosná do 
vlastní praxe, jestliže student nabude přesvědčení, že je schopen tvořivé 
inovace, že rozumí tomu, proč je třeba zavádět nové cesty, že dovede 
interpretovat skutečnost, když něco nevyjde podle plánu. Studentské 
hodnocení nově zavedené projektové praxe a hodnocení dalších inovací 
alternativního programu výuky pedagogiky bylo předmětem 

pedagogického výzkumu. O něm budeme informovat příštím roce. (4) 

VI. ZÁ VĚREČNÁ PEDAGOGICKÁ PRAXE (osmý semestr) 

Student je 4 týdny zcela ponechán podmínkám praxe klasické školy, pokud 
si nezvolí některou školu alternativní. Většinou si studenti volí školy 
v místě bydliště, kde budou moci nastoupit. Důležitá je kontrola závěrečné 
pedagogické praxe. Teprve zde se ukazuje, jak se snaží strnulost a 
stereotyp praxe škol převálcovat nově nabyté zkušenosti studentů z jejich 
vlastní pedagogické tvorby. Je zajímavé pozorovat změny postojů studentů 
a reakce na novou realitu. Vedle hodnocení praxe ze strany učitelů škol je 
cenné vlastní sebehodl)ocení studentů ve vztahu k získaným 
kompetencím, a hodn!)ceňf podmínek školy, zvolené pro pedagogickou 
praxi. 

Všechny tři druhy nově zavedené souvislé praxe byly předmětem výzkumu 
v rámci diplomové práce. 
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Závěrečná poznámka: 

Pojetí systému výuky pedagogiky primárního vzdělávání a systému 
průběžné souvislé praxe je výsledkem řešení čtyř výzkumně-vývojových 
úkolů FRVŠ v letech 1994 - 1997. Byly zpracovány metody k posuzování 
souvislých pedagogických praxí ve formě otázek k rozhovoru a pro 
dotazníky studentům. Výsledky empirických výzkumů uvedených inovací 
praktické pedagogické přípravy studentů učitelství připravíme pro rok 
1999. 
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